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ПРЕДМЕТ: Одговор на захтев за додатним информацијама или појашњењем у вези са припремањем понуде 


У складу са чланом 63. Закона о јавним набавкама (у даљем тексту: Закон), објављујемо одговор на захтев за додатним информацијама или појашњењем у вези са припремањем понуде у отвореном поступку јавне набавке услуга - извођење екскурзије, за потребе Девете гимназије „Михаило Петровић Алас“ из Београда, ЈН бр. 1.2.1/20. 

Питање

„У тексту наведене ИСПРАВКЕ , од 29.01.2020. године, Наручилац је извршио извесне ИЗМЕНЕ ПРВОБИТНО ОБЈАВЉЕНЕ КОНКУРСНЕ ДОКУМЕНТАЦИЈЕ, и то на странама 14, 18,49, на тај начин што је ТЕКСТ ПРВОБИТНО ОБЈАВЉЕНЕ ЈАВНЕ НАБАВКЕ од 17.01.2020. године, ИЗМЕНИО, па је у ИСПРАВЦИ  од 26.01.2020. године, наводио најпре ПРВОБИТНИ ТЕКСТ  првообјављених услова ( од 17.01.2020. године ), а ИСПРАВКЕ  назначио у тексту тако што је навео » ТРЕБА ДА СТОЈИ ».

Овим путем УКАЗУЈЕМО НА ГРЕШКЕ НАЧИЊЕНЕ У ИСПРАВЦИ ОБЈАВЉЕНОЈ ДАНА 29.01.2020. ГОДИНЕ.

Грешке се сатоје у следећем:

1. у тексту Исправке , од 29.01.2020. године, на пример, на првој страни, за исправку на страни 14. наведен је следећи текст:

» УМЕСТО 

8) У погледу пословног капацитета услов је да је у протеклих 12 месеци од дана објављивања Позива за подношење понуда на Порталу јавних набавки реализовано најмање 6 екстурзија, од којих минимално по једну на траженим дестинацијама (Војводину са Суботицом за партију 1, Источну Србију са Кладовом за партију 2, Републику Српску са Требињем за партију 3, Италију са Римом за партију 4.« 

У навођењу текста ЧИЈА ИСПРАВКА СЕ ВРШИ , начињен је ПРОПУСТ У САДРЖИНИ . наиме, НИЈЕ ТАЧНО ДА ЈЕ ПРВОБИТНО ОБЈАВЉЕНИ ТЕКСТ ЈАВНЕ НАБАВКЕ ОД 17.01.2020. године, ИМАО ОВАКАВ ТЕКСТ том погледу где је наведено ..« УМЕСТО » недостају речи » средњошколских  »  у првобитном тексту под-  ИВ, 8) текст је садржао речи » 6 средњошколских екскурзија » ПА ЈЕ НЕТАЧНО НАВОЂЕЊЕ ПРВОБИТНО ОБЈАВЉЕНОГ ТЕКСТА КОЈИ СЕ САДА ИЗМЕНАМА ...МЕЊА. 

Надаље, у првобитно објављеном тексту, од 17.01.2020. године, стоји:  ..« са преко 170 ученика« ШТО У ТЕКСТУ ИСПРАВКЕ ОД 29.01.2020. ГОДИНЕ, где стоји текст ..« УМЕСТО »...........уопште није ни наведено...

У Исправци од 29.01.2020. године, погрешно је парафразира текст већ објављене јавне набавке, што ствара конфузију, нејасноћу, забуну. 

Заправо, Исправком која је објављена, не исправља се већ објављено , ВЕЋ ВЕРОВАТНО СТВАРА ЗАБУНА  У ОБЈАВЉИВАЊУ, што може утицати на даљи ток и последице ове јавне набавке, И У ПОТПУНОСТИ МЕЊА ЗАПОЧЕТА ЈАВНА НАБАВКА. 

Посебно указујемо да се исти пропуст у Исправци од 29.01.2020. године, понавља и делу означеномм као исправка на странама 18 и 49.

Уколико посматрамо надаље, услове који су наведени и означени у исправци од 29.01.2020. године под назнаком ..ТРЕБА, и даље се јавља ДИЛЕМА  која је истакнута у нашем првом Захтеву за додатним информацијама ради појашњења конкурсне документације од 22.01.2020. године. 

Ни након Испрaвке, Наручилац није дао тражене одговора, КОЈИМ КРИТЕРИЈУМОМ СЕ РУКОВОДИО КАДА ЈЕ ОДРЕДИО КАО РОК ПОСМАТРАЊА ПЕРИОД ОД 12 МЕСЕЦИ, КАО КВАЛИТЕТНУ УСЛУГУ  6 средњошколских екскурзија са најмање 160 ученика од којих минимално по једну на траженим дестинацијама (Војводину са Суботицом за партију 1, Источну Србију са Кладовом за партију 2, Републику Српску са Требињем за партију 3, Италију са Римом за партију 4.

Све ово напред наведено, ИМАЈУЋИ У ВИДУ НЕОЗБИЉНОСТ ИСПРАВКЕ , стварање забуне понуђачима, СТВАРАЊЕ ОСЕЋАЈА ДА ЈЕ НАРУЧИЛАЦ ВЕОМА НЕКОРЕКТНИМ ДРЖАЊЕМ показао да не уважава права Понуђача, нити има намеру да се придржава Закона о јавним набавкама, који је у крајној линији, специјални закон у односу на Закон о обигационим односима, говори у прилог чињенице да је Наручилац ПРЕКРШИО ОСНОВНА НАЧЕЛА ЗАКОНА О ЈАВНИМ НАБАВКАМА, посебно начела садржана у члановима 9, 10 и 12 поменутог Закона.

Из наведених разлога, поново вам упућујемо овај захтев за појашњењима, указујући да Исправка коју сте учинили ЗАПРАВО НИЈЕ ИСПРАВКА ВЕЋ ДЕРАНЗИРАЊЕ ПОНУЂАЧА И СТВАРАЊЕ ДРУГИХ УСЛОВА од првобитно постављених, СВЕ НА ШТАТУ ПОНУЂАЧА.

Предлажемо да се напред наведени опет објављени додатни услов, онако како је формулисан, изостави из наведеног позива за подношење понуда, ЈЕР ГА СМАТРАМО ДИСКРИМИНИШУЋИМ , што сте потврдили и тиме што након Захтева за достављањем додатних информација, нисте објаснили ни једним ваљаним аргументом, разлоге увако постављених услова.“
Одговор
У поступку јавне набавке услуга – извођење екскурзије, ЈН бр. 1.2.1/20, наручилац је дана 17.01.2020. године објавио Конкурсну документацију број 22 од 17.01.2020. године и Позив за подношење понуда број  23 од 17.01.2020. године на Порталу јавних набавки.
Дана 24.01.2020. године, наручилац је примио Захтев за додатним информацијама или појашњењем у вези са припремањем понуде.
Дана 27.01.2020. године, наручилац је, на Порталу јавних набавки, објавио:
· Одговор на захтев за додатним информацијама или појашњењем у вези са припремањем понуде број 43 од 27.01.2020. године,

· Измену конкурсне документације број 44 од 27.01.2020. године и

· Обавештење о продужењу рока за подношење понуда 45 од 27.01.2020. године.
У делу „УМЕСТО“ цитиран је текст који се односи на додатни услов у погледу пословног капацитета из Конкурсне документације број 22 од 17.01.2020. године. У делу „ТРЕБА ДА СТОЈИ“ наводи се измењен додатни услов у погледу пословног капацитета.
Дана 29.01.2020. године, наручилац је, на Порталу јавних набавки, објавио Измену конкурсне документације број 46 од 29.01.2020. године.

У делу „УМЕСТО“ цитиран је текст који се односи на додатни услов у погледу пословног капацитета из Измене конкурсне документације број 44 од 27.01.2020. године. У делу „ТРЕБА ДА СТОЈИ“ се наводи нова измена додатног услова у погледу пословног капацитета.

Дакле, након свих измена, додатни услов у погледу пословног капацитета гласи: 

„У погледу пословног капацитета услов је да је у протеклих 12 месеци од дана објављивања Позива за подношење понуда на Порталу јавних набавки реализовао најмање 6 екскурзија са преко 160 ученика, од којих минимално по једну на траженим дестинацијама (Војводину са Суботицом за партију 1, Источну Србију са Кладовом за партију 2, Републику Српску са Требињем за партију 3, Италију са Римом за партију 4)“.
Што се тиче ваших навода: „Ни након Испрaвке, Наручилац није дао тражене одговора, КОЈИМ КРИТЕРИЈУМОМ СЕ РУКОВОДИО КАДА ЈЕ ОДРЕДИО КАО РОК ПОСМАТРАЊА ПЕРИОД ОД 12 МЕСЕЦИ, КАО КВАЛИТЕТНУ УСЛУГУ  6 средњошколских екскурзија са најмање 160 ученика од којих минимално по једну на траженим дестинацијама (Војводину са Суботицом за партију 1, Источну Србију са Кладовом за партију 2, Републику Српску са Требињем за партију 3, Италију са Римом за партију 4“, наручилац је дао објашњење у Одговору на захтев за додатним информацијама или појашњењем у вези са припремањем понуде број 43 од 27.01.2020. године.
Одговор на захтев за додатним информацијама или појашњењем у вези са припремањем понуде биће објављен на Порталу јавних набавки и интернет страници наручиоца.
КОМИСИЈА ЗА ЈАВНУ НАБАВКУ
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